Liturgie-bouwstenen 2e zondag na Trinitatis, 5 juni 2016, Maranathakerk

Dienst Anders Vieren: GOD in het spel

Liturgiekaart GEEL

Welkom en uitleg

Welkom! Welkom in de Maranathakerk! Welkom bij een andere kerkdienst, een kerkdienst die wij spelenderwijs zullen vieren. Welkom bij GOD in het spel!
Spelen is leuk, spelen hoort bij het leven en ook bij het geloven. Zo zijn straten die krioelen van de spelende kinderen in de Bijbel een beeld voor de heilstijd, voor de hemel. Spelen is ook belangrijk, Kinderen leren essentiële vaardigheden door te spelen. En ook later in het leven lijkt veel wat volwassenen doen op een spel. Dat kan erg leuk zijn, denk aan de liefde en de erotiek. Het kan echter ook minder leuk zijn, als het om spelletjes gaat waarbij je kunt verliezen. Bijvoorbeeld bij sollicitaties of de concurrentiedruk op het werk.

De werkgroep Anders Vieren heeft een spel bedacht waarbij niemand kan winnen en niemand kan verliezen. Een spel dat ons in gesprek brengt met elkaar, in gesprek over heel het leven en dus ook over God. Ons spelleidster zal mijn collega Martine Nijveld zijn. Mijn naam is Axel Wicke en ik ben vanochtend de man van de leidraad, of ook: de liturg. En die leidraad, die is wellicht lastig om te zien, maar hij hangt hier toch werkelijk voorin. Deze leidraad zal de structuur en de orde van deze andere kerkdienst aangeven, met andere woorden: de liturgie.
Deze liturgie hebben wij met het spel samen gewoven. Op een manier die hopelijk duidelijk maakt, wat liturgie met ons leven te maken heeft en hoe ons leven de liturgie kleurt. Daarvoor heeft iedereen zes gekleurde liturgiekaarten ontvangen. Als ik hier voren aan onze leidraad een gekleurd vel papier ophang, is de liturgiekaart met diezelfde kleur aan de beurt. En dan doen wij samen wat op die kaart staat. Bijvoorbeeld zijn wij net met de gele kaart bezig, met welkom en uitleg.
Wat mij bij de spelregels brengt, want die moeten natuurlijk worden uitgelegd voordat een groep mensen samen aan een spel begint. Wij spelen met drie spelers, die een gekleurde pet op krijgen en het pionnetje met dezelfde kleur zullen verzetten, naar wat zij dobbelen. Bij elk spelvakje hoort een vraag die de speler die op dat vak is beland gaat beantwoorden en waarover wij samen in gesprek gaan. Maar geen angst, het zijn geen quizvragen waar juiste of verkeerde antwoorden voor bestaan en je mag ook voor een antwoord passen, dan krijgt heel de zaal die vraag gesteld. En je mag ook een hulplijn inroepen en iemand aanwijzen die de vraag voor jou gaat beantwoorden. De vakjes zonder nummer zijn drempelmomenten in het leven, waarvoor de symbolen staan, gesorteerd van geboorte tot de dood – met erbij behorende vragen. Als een van de eerste drie spelers die wij van tevoren hebben aangewezen of op zo’n drempelmoment belandt of eroverheen loopt, eindigt voor hem of haar het spel, nadat hij of zij de laatste vraag heeft beantwoord. Vervolgens is iemand anders aan de beurt, maar ook hier mag je je vrij voelen om voor de eer te bedanken. Tot zover de spelregels, houd wel altijd onze leidraad met een schuin oog in de gaten.
Voordat een groep mensen ergens aan een spel begint, bij een kennis thuis of gewoon aan de keukentafel, groeten zij elkaar. Dat gaan wij nu ook doen en in de kerk begint zo’n begroeting ermee dat wij samen uitspreken in wiens huis en in wiens naam wij bij elkaar zijn. Dat heet dan met een mooi oud woord: bemoediging, omdat je als het goed is, er moed van krijgt, kracht, motivatie en inspiratie, zeg maar. Alles belangrijk bij een spel. De bemoediging, dus:
Bemoediging

Wij zoeken onze zin bij Hem die het leven is en de liefde.
Wij zoeken onze vreugde bij haar die bij ons is en blijft, in spel en strijd, op elke dag en in elke nacht.

Wij zoeken onze hulp bij de Eeuwige,

A: die hemel en aarde gemaakt heeft.

Welkomstzang: Gegroet jij, jij

U en ons allen een gezegende dienst gewenst! En nu rest mij alleen nog te zeggen: Veel plezier bij God in het spel! Game on!
Liturgiekaart ROZE

(Trigger: “Kan God je troosten?”)

Smeekgebed

Eeuwige, goede God,
Wij roepen u aan om troost als wij verliezen of verdrietig zijn. Wij roepen u aan om kracht als wij ons zwak voelen, klein of hulpeloos. Wij vragen u om vreugde, steeds weer, in spel en strijd, op elke weg die wij gaan. Wij vragen u om hulp, steun en nabijheid voor iedereen op aarde die u nodig heeft. Kom, Eeuwige, kom nabij en wordt ervaarbaar voor mensen in deze dienst, bij dit spel. Zo bidden wij: Heer, ontferm u.

Allen: Heer, ontferm u.

Voorganger: Christus ontferm u.

Allen: Christus ontferm u.

Voorganger: Heer, ontferm u.

Allen: Heer, ontferm u.

Voorganger: Ere zij God in de hoge!

Allen: En vrede op aarde voor mensen van zijn welbehagen.

Glorialied: 542

Liturgiekaart GROEN

(Trigger: “Wat is je lievelingsverhaal in de Bijbel?”)

Lezing: Zacharias 8:1-8 (ouderling)
Zingen: Gezang 689

Liturgiekaart ROOD

(Trigger: “Is de kerk je geld waard?”)
Mededelingen (Diaken)
Collecte

Zingen: Gezang 993

Liturgiekaart BLAAUW

(Trigger: “Waarom bid je?”)

Calendarium als 1e voorbede

Goede God,

In gebed verbinden wij ons met u en gedenken hen die ons zijn voorgegaan. Voor u willen wij namen blijven noemen van leden van onze gemeenschap, die voor ons in deze kerk vierden en speelden. Namen van mensen die wij missen. In de week die vandaag begint, staan wij stil bij Bob Reinsma en Jan Willem van Pernis. God, wees alle rouwenden nabij totdat elke traan gedroogd is. Wij roepen tot u:

Wij bidden tot u…
Voorbeden (Chris)
Onze Vader: 1006

Liturgiekaart WIT

(Trigger: “Komt de hemel ooit nog op aarde?”)

Slotlied: 423

Zegen

Vaya con Dios! Ga met God en neem de zegen van God mee. Voor jezelf en om voor anderen een zegen te zijn:
De Eeuwige zegene jou en behoede jou!

De Eeuwige doe zijn aangezicht lichten over jou

en zij jou genadig!

De Eeuwige verheffe zijn aangezicht over jou

en geve jou vrede.

A: Amen

